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EBU HÂMİD el-GAZZÂLÎ
1058 (H 450) yılında İran sınırlarında yer alan Tus’ta (bugünkü 
adı Meşhed) dünyaya geldi. Temel öğrenimini Tus’ta ve Cürcân’da 
gören Gazzâlî sonrasında Nişabur’a giderek Nizamiye Medresesi’ne 
girdi ve burada İmamu’l-Haremeyn el-Cüveynî’nin öğrencisi oldu. 
Fıkıh, hilaf, kelam gibi ilimler dışında mantık ve felsefe ilimlerine 
dair eğitim gördü. Nişabur’da eğitim gördüğü esnada meşhur sûfî 
Ebû Ali el-Fârmedî’den de ders aldı. 34 yaşındayken Bağdat Nizâ-
miye Medresesi müderrisliğine tayin edildi. Bir süre sonra Bağdat’ı 
ve ders meclisini terk ederek Şam’a, sonrasında Kudüs’e giderek 
inzivaya çekildi. 1106 yılında tekrar Nişabur’a dönerek Nizamiye 
Medresesi’nde ders vermeye devam etti. 1109 yılında doğum yeri 
olan Tus’a geri döndü, 1111 (H 505) yılında burada vefat etti. İslâm 
tarihi içerisindeki en etkili âlimlerden biri olan Gazzâlî’nin fıkıh, fı-
kıh usulü, kelam, mantık, felsefe, ahlak gibi alanlarda onlarca eseri 
vardır.
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ÇEVİRENİN TAKDİMİ

Özgün adı el-Erba‘în fî Usûli’d-Dîn olan ve Türk okuruna Dinin 
Kırk Esası ismiyle sunulan bu eser, Gazzâlî’nin fikir hayatının geç 
evresinde kelâmî ve felsefî yaklaşımdan uzaklaşıp tasavvufî yöne-
lime sığındığı inziva dönemindeki fikir ve eserlerinin bir hülasası 
niteliğindedir. Zira Gazzâlî el-Munkiz mine’d-Dalâl ile birlikte ke-
lam ve felsefede bulamadığı hakikati tasavvufî yöntemde bulmuş 
ve yeni bir fikrî sürece girmiştir. Bu süreçte kaleme aldığı İhyâu 
Ulûmi’d-Dîn’de ilimleri dinî-dünyevî şeklinde ayrıma tabi tutmuş 
ve “dünyanın değersizliğini ve ahiretin üst düzey değere sahip 
oluşunu vurgulama” ölçütü üzerinden sıralamıştır. el-Cevâhir fi’l-
Kur’ân’da Kur’ânî bilgiyi “yüzeye ilişkin bilgi” ve “öze ilişkin bilgi” 
şeklinde sınıflamış, ayetleri de bu doğrultuda bir tasnife tabi tut-
muştur. el-Erbâîn fî Usûli’d-Din’de ise bu üç eserinde ortaya koy-
duğu yaklaşımın ürünü olan fikirlerinin bir hülasasını sunmuştur.

Gazzâlî bu eserinde inanç, ibadet ve ahlâka dair kırk esası ele 
almıştır. İman esaslarından ibadetlerin mahiyetine, nefs terbiye-
sinden ahlâkî erdemlere kadar geniş bir yelpazede İslam’ın temel 
yapısını ortaya koymaya çalışmış, bunu yaparken de hem sıradan 
insanlara hem de ilim ehline rehberlik etmeyi hedeflemiştir. Her 
bir esası incelerken ilk olarak ayet ve hadislere başvurmuş, açık-
lamaları arasında âlimlerin ve özellikle de mutasavvıfların değer-
lendirmelerine yer vermiştir.
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Gazzâlî açıklamalarında dinin ana gayesini ahiret mutlu-
luğunu yakalamaya indirgeyen irfanî bir tasavvura yaslanmış; 
zahir-batın, mülk-melekût, şehadet-gayb ayrımları üzerinden 
özellikle dinin aslî ölçütlerinden sapılmasına ve “hubbü’d-dün-
ya” olarak ifade ettiği dünyevîleşme temayülüne karşı koymuş-
tur. Bunun için de dünyadan el etek çekmeye, kendini ibadete 
ve zikre vermeye, Allah’tan başka her şeyle ilişiği kesmeye, nefsin 
ve hevânın isteklerine karşı koymaya, beklentiyi ölüm sonrasına 
çevirmeye, marifet cennetine vasıl olup Allah’ın zatına devam-
lı nazar etme ve hakikati tüm çıplaklığıyla görebilme hedefine 
yönlendirmiştir.

Gazzâlî ilâhî sıfatlar ve kader meselesi üzerine serdettiği de-
ğerlendirmeleriyle muhatabı marifetullahın bilgisine ulaştırmayı 
amaçlamış; sırat-ı müstakimin bilgisine vasıl olmak için ibadetle-
rin özünü kavramaya ve nefsi ahlâkî değerlerle güçlendirip kötü 
ahlâkî huylardan arındırmaya çağrıda bulunmuş; kalbin ilâhî 
bilgiyi kabulünün ve günah kirlerinden arınmasının bu sayede 
gerçekleşeceğini belirtmiş; ölüm ve ölüm sonrasının hakikati 
hakkında bir bilinçlenme olmadan da ebedî saadet ve kurtuluşa 
ermenin mümkün olmadığını vurgulamıştır.

Çeviride eserin Dâru’l-Minhâc (2017 yılı) baskısı esas 
alınmıştır.

Mehmet Emin Maşalı



Rahman ve Rahîm Olan Allah’ın Adıyla                                 
ve İnayetiyle

Âlemlerin Rabbine, üzerimdeki nimetlerine karşılık gelecek ve 
ilave lütuflarına mukabele olacak bir hamd ile hamdolsun; Resû-
lü Hz. Muhammed’e (sav) ve O’nun cümle âline de salât ü selam 
olsun. Sonucun başarılı ve muvaffak olması, başlangıcı takva sa-
hiplerinin yolunu izleme üzerine kuran kimsenin hakkıdır. 

Hüccetü’l-İslâm İmam Gazzâlî -Allah onu rızasına kavuştur-
sun ve cennetinde ağırlasın- tarafından kaleme alınan el-Cevâhir 
fi’l-Kur’ân adlı eserin üçüncü bölümünü -bu bölümü müstakil 
olarak kaleme almak isteyenlere hazretin müsaade etmesi üze-
rine- alıp kitaplaştırdık. Haddizatında kendisi de söz konusu 
bölüme müstakil bir isim vermiş ve “el-Erba‘în fi Usûli’d-Dîn: 
Dinin Kırk Esası” demiştir. Bu esaslar da kendi içinde “bilmeye 
konu olanlar” ve “amele konu olanlar” şeklinde iki kısma ayrılır. 
Bilmeye konu olanlar, toplamda on esasa dayanır. Amele konu 
olanlar ise “zahirle ilgili ameller” ve “batınla ilgili ameller” şek-
linde ayrılır. Zahirle ilgili amellerin toplamı on esasa mebnidir. 
Batınla ilgili ameller ise “kalbi arındırmanın gerekli olduğu kötü 
huylar” ve “kalbi süslemenin gerekli olduğu sıfatlar ve huylar” 
şeklinde ayrılır. Sonuç olarak kınama konusu olan huylar on esa-
sa, övgü konusu olan huylar da yine on esasa dayanır. Buna göre 



10 D İ N İ N  K I R K  E S A S I

(el-Cevâhir fi’l-Kur’ân’ın) ekler kısmı şu şekilde dört alt bölümü 
ihtiva etmektedir: Bilmenin konusu olan hususlar, zahirî ameller, 
yergi konusu olan huylar ve övgü konusu olan huylar. Bu kısım-
ların hepsi de kendi içinde on esasa ayrılır; dolayısıyla toplamda 
kırk esas söz konusudur.

Bilmenin konusu olanlar bölümü on esastan ibarettir: Bun-
lar, zat-ı ilâhî, zat-ı ilâhînin tenzihi, kudret sıfatı, ilim sıfatı, irade 
sıfatı, semi ve basar sıfatları, kelâm sıfatı, ilâhî fiiller, ahiret günü 
ve nübüvvete ilişkin esaslar ve bir de hâtimedir. Hâtime bu esasla-
rın hakikatlerinin aranacağı kitapları hatırlatmaya dairdir.

İkinci kısım, zahirî ameller hakkında olup bunlar da on esas-
tan ibarettir: Namaz, zekât, oruç, hac, Kur’ân okuma, zikir, he-
lal arayışı içinde olma, insanlarla iyi geçinme, emr bi’l-maruf ve 
sünnete ittibaya ilişkin esaslar ile bir de hâtimedir. Hâtime, evrâd 
tertibinde bunların hepsini dikkate almayla ilgilidir.

Üçüncü kısım, nefsin arındırılması gereken kötü huylara iliş-
kin esaslardır ki bunlar da on esastan ibarettir: Yemeğe düşkün-
lük, konuşmaya düşkünlük, öfke, haset, mal sevgisi, makam sev-
gisi, dünya sevgisi, kibir, kendini beğenme ve riya ile ilgili esaslar 
ve bir de hâtimedir. Hâtime gerek ahlâkı bünyesinde barındıran 
unsurlar gerekse de ahlâktan gafil olma durumları itibarıyla anı-
lan hususların tamamına yöneliktir.

Dördüncü kısım, güzel ahlâka ilişkin esaslara dairdir ki bun-
lar da on esastır: Tevbe, korku ve ümit, zühd, sabır, şükür, ihlas 
ve samimiyet, tevekkül, sevme, kazaya rıza gösterme ile ölümü, 
ölüm gerçeğini ve manevi ceza türlerini hatırdan çıkarmamaya 
ilişkin esaslar ve bir de hâtimedir. Hâtime kısmı, tefekkür ve mu-
hasebede bulunurken tüm bunları dikkate alma üzerinedir.

İşte kitabın bölümleri ve bu bölümlerin başlıkları bunlardır. 
Bu şekliyle kitap el-Cevâhir fi’l-Kur’ân isimli eserin üçüncü bölü-
mü yani ekler bölümünden ibaret olmaktadır.

Muhtemelen şunu diyorsun: “Söz konusu ikinci bölümde 
serdettiğiniz ayetler, farklı bilgi türlerini ve amel gruplarını ihtiva 
etmektedir. Peki, bu durumda o ayetlerin maksatları arasındaki 
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farkı ortaya koymak ve başlıca maksatları ayrıntılı ve toplu bir şe-
kilde şerh etmek yanı sıra söz konusu bilgi ve amel türlerinden 
her biri üzerinde özel olarak fikir yürütmeyi sağlamak, bu sayede 
de kişinin, ilim ve amel itibarıyla mutluluk kapılarını aralamayı 
öğrenmesini ve söz konusu kapıların anahtarlarını mücâhede ve 
tefekkürle elde etmesini temin etmek mümkün müdür?” 

Bendeniz derim ki: “Evet mümkündür. İnşallah bu bilgi ve 
amel türleri arasındaki farkı ortaya koyacağım. Şöyle ki söz konu-
su ayetlerle kastedilen başlıca hususlar, bilmenin konusu olanlar 
ve amelin konusu olanlar şeklinde ayrılır. Ameller de zahir olan 
ve bâtın olan şeklinde kısımlara bölünür. Bâtın olan ise arınmaya 
dair olan ve bezenmeye dair olan şeklinde gruplanır. Dolayısıyla 
kastedilen başlıca hususlar dört kısımdan ibarettir: Bilmeye konu 
olanlar, zahirî ameller, arınma icap eden kötü huylar ve bezen-
me icap eden övgüye layık huylar. Bütün bu kısımlar da on asla 
dayanmaktadır.

İşte eserin bu bölümünün adı “el-Erba‘în fî Usûli’d-Dîn”-
dir. Bu bölümü müstakil bir eser olarak kaleme almak isteyen 
olursa buyursun, yapsın. Zira o, Kur’ân ilimlerinin özünü ihtiva 
etmektedir.




